Kanton Zirich
Bildungsdirektion

b Aufnahmepriifung 2022 fir die
Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zirich

Mathematik Serie: B

Dauer: 90 Minuten

Hilfsmittel: - Zeichenutensilien, Taschenrechner, keine Formelsammlung
- Zugelassen sind die Rechner TI-30 ECO RS, TI-30X IIS,
CASIO FX-82 Solar Il, Sharp EL-501 T.

Vorschriften: - Losen Sie die Aufgabe im dafir vorgesehenen Feld.
- Bei Platzmangel benutzen Sie die Zusatzblatter ganz hinten.
- Der Losungsweg muss vollstandig ersichtlich sein.
- Unguiltiges ist zu streichen. Bleistift ist nur flr Zeichnungen zulassig.
- Unterstreichen Sie die Ergebnisse doppelt.

Bewertung: - Die Prifung umfasst 14 Aufgaben mit total 40 Punkten.

- Der Losungsweg wird mitbewertet.
- Resultate ohne erkennbaren Losungsweg werden nicht bewertet.

Name:

Vorname:

Strasse und Nummer:

Postleitzahl und Wohnort:

Nummer (ohne KV-Schulen):
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Maximale
Pokoan | A 1413|222 4|2 442|322 40
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Punktzahl
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Priifungsnote (auf halbe Noten gerundet)  ....cccccciieieieenes

Die Expertin / der Experte:

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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Aufgabe 1 4 P.
a) Vereinfachen Sie den Term so weit wie méglich und schreiben Sie ohne Klammern.

5a—b—(-3a—b+2ab)—b? +b(2a+b)

b) Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich und schreiben Sie ohne Klammern.

3(2a-1)(3b+2a)

c) Vereinfachen Sie den Term so weit wie méglich.

J169x2 - (12x)? L 13x

3X 9x?

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.



Bildungsdirektion

3/19

Aufgabe 2 4 P.
Vereinfachen Sie die Terme jeweils so weit wie mdglich.

1 X 3x  3X
a) = 4-= |- =-=

4 2 8 2

2a+10

a’+10a+25

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Ziirich.
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Aufgabe 3
Berechnen Sie die Lésung der Gleichung.

(X +4)(x —3) = 5(x —8) = (X — 2)2 + 4x

3P.

Aufgabe 4

Eine Mutter ist heute viermal so alt wie ihre Tochter.
In 16 Jahren wird sie nur noch doppelt so alt sein wie ihre Tochter.

Bestimmen Sie das heutige Alter der Mutter und der Tochter mit Hilfe einer Gleichung.

2P.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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Aufgabe 5

Je zwei Grossen bilden ein Paar mit gleichem Wert. Eine Grosse bleibt jedoch allein.
Kreuzen Sie diejenige Grdsse an, die allein bleibt.

Der Losungsweg wird bei dieser Aufgabe nicht bewertet.

312 ha
3120000 cm?

a)

3120 a
31200000 dm?

O O o oao

3120000 m?

0.0468 m3
4.68 |

468 dm?®
4680 cl
46.8 dl

b)

OO0O00a0

Aufgabe 6

Ein Intercity-Zug legt eine Strecke von 90 km normalerweise mit einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 30 m/s zurlick.

Heute soll der Zug auf dieser Strecke eine Verspatung von 5 Minuten aufholen.

2P.

2P.

Berechnen Sie, mit welcher durchschnittlichen Geschwindigkeit in km/h der Zug heute fahren muss,

um pinktlich am Zielbahnhof anzukommen.

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 7 4 P.

a) Der Listenpreis eines Fahrrads betragt CHF 2550.
Der Einkaufspreis fur Handler betragt CHF 1657.50

1) Berechnen Sie den Rabatt fur Handler in %.

2) Ein Handler verkauft das Fahrrad mit einem Rabatt von 15 % auf den Listenpreis.
Berechnen Sie den Gewinn des Handlers in % seines Einkaufspreises.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Ryan und seine Schwester Emma haben am 1. Januar jeweils ein Guthaben von CHF 1200 auf
ihrem Jugendsparkonto. Der Zinssatz auf Ryans Konto betragt 1.25 %. Emma macht die KV-Lehre
auf der Bank und profitiert von einem hoheren Zinssatz: 1.75 %.

Berechnen Sie, nach wie vielen Monaten der Marchzins von Emmas Guthaben um
CHF 5 grosser ist als der Marchzins von Ryans Guthaben.

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 8 2P.

Mia spielt regelmassig als Goalie im Eishockey.

lhr Trainer stellt fest, dass sie durchschnittlich 70 % aller Penaltys hélt.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit in %, dass Mia finf aufeinanderfolgende Penaltys halt.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit in %, dass Mia genau zwei von drei aufeinanderfolgenden
Penaltys halt.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden.
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Aufgabe 9 4 P.
a) Eine Gerade verlauft durch die Punkte P(5/1) und Q(10/5).

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geraden.

Nutzen Sie als Hilfe das abgebildete Koordinatensystem.

A
10

Ihre Antwort: y=

b) Zeichnen Sie die Gerade mit der Funktionsgleichung y = -1.5x + 6 ins Koordinatensystem ein.

y
A
10

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.
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c) Prufen Sie fur jeden Punkt, ob er auf der Geraden mit der Funktionsgleichung y =—x -7 liegt.

Der Losungsweg wird bei dieser Aufgabe nicht bewertet.

Hinweis: Punkte erhdlt fur diese Aufgabe nur, wer alle drei Kreuze richtig setzt.

Der Punkt liegt auf der Geraden.  Der Punkt liegt nicht auf der Geraden.

A(0/-7) m| |
B(-1/-8) m| O
C(2/-9) m| O

Platz fiir Berechnungen:

d) Gegeben ist die Gerade g mit der Funktionsgleichung y = 3x + 9. Notieren Sie die
Funktionsgleichung einer Geraden, welche mit der Geraden g keinen Schnittpunkt hat.

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.



Aufgabe 10

a) Die Steigung von A nach B betragt 32 %.
Die durchschnittliche Steigung von A nach C betragt 20 %.
Berechnen Sie die Lénge der Strecke x.

Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

Bildungsdirektion
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4 P.

ra

600 m

A

h 4

1625 m

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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b) Die Pyramide hat eine rechteckige Grundflache.
Die Kante k hat die Steigung 240 %.

Berechnen Sie die Hohe h der Pyramide.

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Zrich.
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Aufgabe 11 2P.

In der folgenden Figur sind M1 und M Kreismittelpunkte. Die Figur ist nicht massstabsgetreu.

Berechnen Sie die Winkel a und B.

Der Losungsweg wird bei dieser Aufgabe nicht bewertet.

Ihre Resultate: a=
Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.



Aufgabe 12
a) Gegeben ist die rechts abgebildete Figur.
M1 und M sind Kreismittelpunkte.

Berechnen Sie den Flacheninhalt der grauen
Figur.

Bildungsdirektion
13/19

Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Gegeben ist die rechts abgebildete Figur.
M ist ein Kreismittelpunkt.

Erstellen Sie einen Term fir den Umfang der

grauen Figur.

Der Term muss nicht vereinfacht werden.

=4
K

3P.

Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden.
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.
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Aufgabe 13 2P.

Der rechts abgebildete Wiirfelkdrper aus sechs Wirfeln wird mehrfach gedreht
und gekippt.

Anschliessend wird eine Ansicht gezeichnet.

Zwei der abgebildeten Ansichten sind keine Ansichten des Wurfelkérpers.
Kreuzen Sie die zwei falschen Ansichten an.

Sie durfen hochstens zwei Kreuze setzen.

O O O O

Zur Hilfe kbnnen Sie hier Skizzen anfertigen.
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Diese Prifungsaufgaben durfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
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Aufgabe 14 2P.
Ein quaderformiges Gefass mit quadratischer Grundflache ist 5 cm hoch mit Wasser gefillt.
Ein Stahlwurfel mit einer Kantenlange von 4 cm wird ins Geféass gelegt.
Berechnen Sie, wie hoch das Wasser jetzt im Geféass steht.
Genauigkeit: 1 Dezimale.
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Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitdt KBM des Kantons Zirich.
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Zusatzblatt 1

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Ziirich.
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Zusatzblatt 2

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Ziirich.
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Zusatzblatt 3

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Ziirich.
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Zusatzblatt 4

Diese Priifungsaufgaben diirfen im Schuljahr 2021/22 nicht im Unterricht verwendet werden. 2022_AP_M_B
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Berufsmaturitat KBM des Kantons Ziirich.



